

2024年第五批省级专精特新中小企业公示名单出炉

我市新增31家 数量居全省首位

记者从市工信局获悉,日前,省工信厅发布2024年第五批省级专精特新中小企业名单,共113家。我市31家企业入选,占全省总量的27.4%。全市8个县(市、区)实现新增,其中,南安市、晋江市、石狮市新增数量位列我市前三名。

□融媒体记者 黄文珍 通讯员 徐锦如

梯度培育优质中小企业

今年,省工信厅已公布四批次省级专精特新中小企业名单,我市入选数量均位居全省首位。据介绍,前四批全省共认定省级专精特新中小企业782家,其中我市共307家,占全省的39.2%。截至目前,全市有效期内创新型企业1394家,省级专精特新中小企业697家(加上此次公示名单),国家级专精特新“小巨人”企业49家,数量分别位居全省第一、第一、第二位。

我市持续推进优质中小企业梯度培育,积极引导中小企业走专精特新发展道路。在政策激励上,我市对首次认定为国家级专精特新“小巨人”企业的,由原来奖励50万元提高到省、市、县叠加奖励共150万元。市级在全省率先出台政策,对通过复核企业给予5万元奖励,德化县、洛江区分别再给予5万元、3万元复核配套奖励。

据悉,我市对企业成长的研发、融资、人才等给予支持。在支持企业加大研发投入上,将国家级专精特新“小巨人”企业纳入泉州市技术创新基金“白名单”,给予年利率2%,最高3000万元、最长5年的研发投入融资支持。同时鼓励企业技术创新,专精特新企业申报省级企业技术中心,技术开发仪器设备原值要求从800万元放宽至600万元。降低企业融资成本,全省每年安排200亿元专精特新企业贷款,企业可享受最高2000万元流动资金

贴息贷款。

在引才留才上,专精特新中小企业内具有突出技术创新能力的优秀工程技术人员,经2名以上具备正高级职称的同行专家署名举荐,可不受学历、继续教育条件限制,直接申报工程技术系列高级职称。对纳入我市柔性引才试点单位的专精特新企业在市外全资设立、非独立核算的研发机构、分公司等,其全职全时聘用人才可同等申报认定市高层次人才,享受相关政策待遇;以技改、技术开发、创新成果转化等项目合作方式聘请高层次人才担任项目技术总负责人,可按实际支出人才(团队)协议费用总额的10%给予用人单位一次性引才补助。

壮大专精特新企业后备军

我市对专精特新企业“高看厚爱”,推行“存量政策提格支持、享受门槛适当降

低”,如我市工信部门执行的市级惠企政策,对专精特新“小巨人”企业、专精特新中小企业奖励标准和上限分别提高10%、5%。

此外,创新型中小企业是专精特新企业的后备军,永春县、德化县、安溪县、洛江区、石狮市、丰泽区等县(市、区)先后出台专项行动方案、扶持措施,对首次通过创新型中小企业评价的企业,分别给予每家0.5万元—1万元的奖励,不断培育壮大专精特新企业后备军;省工信厅将“专精特新企业不受投资限额条件限制,符合产业政策的均可申报省重点技改项目、享受贴息支持”的范围扩大到创新型中小企业,推动企业加快实现梯次升级。

市工信局相关负责人提醒,符合《福建省优质中小企业梯度培育实施细则》(闽工信规〔2024〕3号)申报条件的企业,可随时登录优质中小企业梯度培育平台,按创新型中小企业—专精特新中小企业—专精特新“小巨人”企业逐级申报。

前11个月投放技改贷20.81亿元,“泉信融”发放贷款超20亿元……

我市打造数字经济“金引擎”

今年以来,为贯彻落实中央金融工作会议精神,人民银行泉州市分行会同泉州市工信局、国家金融监督管理总局泉州监管分局等部门,强化数据要素和数字技术双轮驱动,做好数字金融大文章,全方位推动泉州数字经济高质量发展。

□融媒体记者 王宇 通讯员 阮静雯 池军林 张美兰

增加信贷供给 助力“智改数转”

在南安市一家智能厨卫企业智慧工厂内,机械手熟练地放件、取件,接入5G网络的AGV小车(自动导引运输车)满载货品灵活穿梭。作为卫浴行业龙头企业九牧厨卫股份有限公司(以下简称“九牧厨卫”)的上游供应商,该企业正在积极探索生产数字化、智能化、高端化转型。金融机构为九牧厨卫及其上游供应商某智能厨卫企业设计了中征平台应收账款融资方案,供应商凭借九牧厨卫的应付账款在线申请贷款,当日获批。截至2024年11月末,该企业已通过中征平台获得融资727万元,实现“智改数转”。

近年来,泉州市出台一批支持政策,推动产业数字化转型、培育新质生产力,推出150亿元技术创新基金,以2%固定优惠利率向工业企业技术改造项目和研发投入发放专项贷款,并根据不同的贷款金额相应为贷款损失提供80%或50%的风险补偿,提高银行投放技改贷款积极性,支持企业数字化改造。截至11月末,全市累计投放技术创新基金贷款16.45亿元。同时,人民银行泉州市分行与市工信局、财政局推出技改贷贴息政策,对省重点技术改造项目融资支持专项贷款在省级财政2%贴息的基础上,再给予1%的贴息支持,今年1—11月已累计投放技改贷款20.81亿元。



赋能小微企业增信促融资

聚焦银企信息不对称问题,我市搭建“泉信融”平台,提供国家公共信用综合评价结果,归集企业纳税、社保和住房公积金缴纳、不动产、水气等信用信息,并开通企业自主申报功能模块,方便企业通过“自愿填报+信用承诺”等方式补充完善自身信息,供银行授信参

考使用。设立央行政策工具,“公采信易贷”等特色贷款专区,累计发布贷款产品117款。2024年1—11月,“泉信融”平台累计为中小微企业发放贷款超20亿元。

此外,泉州市金融机构运用大数据、云计算等技术,根据应用场景和客

户群体特点建立不同的算法和风控模型,对客户进行精准分类,实现高效获客、自动测额、差异定价和智能风控,提升中小微企业、农户等市场主体贷款可得性。兴业银行泉州分行借助卫星遥感应用系统快速识别茶园地块,并根据种植面积、种植适宜性、种植稳定性、历史风险以及产量预估等信息,为茶农提供贷款支持,截至2024年11月末,累计落地贷款6331万元。

数字平台搭建跨境金融联通路

近年来,我市通过跨境金融、华侨金融与数字金融相结合的方式,服务企业“走出去”和“请进来”。

我市运用跨境金融服务平台“企业汇率风险管理服务”应用场景,通过引入结售汇、收付汇等数据,在外汇衍生品业

务银行对客户市场中提供服务支持。今年9月初业务场景上线以来,累计为196家企业办理人民币对外汇衍生产品业务450笔,签约金额1.86亿美元,其中,推动邮储银行泉州分行落地全国首笔业务。

同时,我市推动福建品尚征信有限

公司运用区块链技术搭建福建省首个跨境征信服务平台“海丝征信链”,扩大境内征信机构与境外征信机构的合作范围,丰富上链境外征信产品种类,提升征信服务维度。截至2024年11月末,平台已入驻新加坡、中国香港等国家和地区的9家征信机构,对外提供17种征信服务和产品,累计对外提供境外征信服务516笔次。

36批次食品不合格
农兽药残留问题占19批次

品商行销售的木瓜,噻虫胺、噻虫嗪不符合规定。福州优盛达超市有限公司销售的荷兰豆,吡唑醚菌酯不符合规定。古田县鑫宜之商贸有限公司销售的茄子,霜霉威和霜霉威·盐酸盐不符合规定。永泰县闽辉购物广场有限公司销售的龙眼,氯乐果不符合规定。宁德市华尔宁购物广场有限责任公司销售的荷兰豆,氯乐果不符合规定。福建永辉超市有限公司泉州泉港永嘉天地店销售的鲜牛蛙肉,恩诺沙星不符合规定。三明市沙县区久松水果店销售的木瓜,乙酰甲胺磷不符合规定。泉州市丰泽永相逢百货有限公司泉秀分公司销售的精选老姜,噻虫胺不符合规定。福建省金恒盛农产品有限公司侨联分公司销售的菜胆(普通白菜),阿维菌素不符合规定。厦门市湖里区鑫阿文水产店销售的草虾(黑虎虾),呋喃唑酮代谢物不符合规定。邵武市福泰超市销售的铁棍山药,味鲜胺和味鲜胺·盐酸盐不符合规定。厦门润瑞商业有限公司销售的紫豆角,灭蝇胺不符合规定。漳州市芗城区颜李莉青草店销售的青尖椒,噻虫胺不符合规定。三明新华都购物广场有限公司销售的山药,味鲜胺和味鲜胺·盐酸盐不符合规定。安溪县城厢浙泰食

纳磨旺食品有限公司生产的三明治面包,菌落总数不符合食品安全国家标准规定,销售单位为福州市鼓楼区鼎盛辉煌食品商行。福州市仓山区雄蜀记餐饮店的饭碗,大肠菌群不符合食品安全国家标准规定。漳州市龙文区碧湖街道办事处郭晓辉餐饮店的拌面碗,大肠菌群不符合食品安全国家标准规定。福州市仓山区丽娘拌粉店的小碗,大肠菌群、阴离子合成洗涤剂(以十二烷基苯磺酸钠计)不符合食品安全国家标准规定。

食品添加剂问题包括3批次,分别为:闽侯县甘蔗丽丽便利店销售的橄榄,三氯蔗糖不符合规定。标称龙岩市汀江水食品有限公司生产的豆腐干,甜蜜素不符合规定,销售单位为福建龙岩梁野联和商贸有限公司。标称龙海区海澄龙宝水产冷冻厂生产的台湾手工香肠(非即食类速冻生制品),诱惑红不符合规定,销售单位为宁德市蕉城区蕉南永丰隆冻品商行。

重金属污染问题包括2批次,分别为:晋江市青阳爱新超市销售的生姜、漳州市龙文区德伙超市销售的竹姜(小土豆),均为铅不符合规定。

质量指标问题1批次:标称厦门粮油有限公司生产的特级初榨橄榄油,过氧化值不符合规定,销售单位为厦门皓融电子商务有限公司。

其他问题包括5批次,分别为:标称东山县渤海食品有限公司生产的鱿鱼丝,N-二甲基亚硝胺不符合规定,销售单位为中闽百汇(中国)零售集团有限公司惠安分公司。标称福建省福州市爱尚鱼食品有限公司生产的带鱼酥,N-二甲基亚硝胺不符合规定,销售单位为霞浦县游品味食品商行。漳州市龙文区碧湖街道办事处郭晓辉餐饮店的小碗、晋江市梅岭津美餐饮店的方盘、丰泽区牛肉文餐馆的中汤碗,均为阴离子合成洗涤剂不符合规定。



南安家居建材数字化
展销中心扎根产业带

服务侨胞
助力“出海”

本报讯(融媒体记者王宇静 黄耿煌 通讯员吴雅丽)记者获悉,南安家居建材数字化展销中心开业以来,已促成9笔海外订单,交易金额超千万元,“中国屋·南安造”的名号在海外市场愈发响亮。

南安家居建材数字化展销中心面积5300平方米,由南安市能源工贸集团携手福建丝路南石科技公司精心打造,扎根于南安市建材产业带,石材、卫浴、水暖、家具、陶瓷等产业门类完备、配套成熟。据介绍,中心以线上数字化与线下场景化展示运营模式,在全国首创建材数字化交易中心,塑造出产业会客厅,可全方位满足商务考察、产品选样、方案设计、交易结算等多样市场需求。中心一方面可凭借数字平台集成供应链服务,紧跟互联网经济新动向;另一方面,可通过组织“招商推介会”等活动,汇聚各方智慧与力量,提速“出海”。

服务侨胞、助力“出海”是中心的一大特色。相关负责人介绍,中心今年精细筹备迎接海外侨胞返乡考察工作,已接待8场次、200余人。专业的讲解、场景化的线下展厅,让侨胞直观感受产品特色和工艺创新,线上数字化平台随时提供选样和方案获取。

全国茶叶批发市场10强发布

安溪茶叶
批发市场入选

本报讯(融媒体记者郭剑平)为反映我国农产品批发市场行业整体状况和发展动态,树立一批典型市场,近日,全国城市农贸中心联合会发布2023年度全国农产品批发市场行业排序结果,其中,安溪茶叶批发市场人选全国茶叶批发市场10强。

据悉,安溪茶叶批发市场已形成“买全茶,卖全茶;买全国,卖全国”的供应链体系,成为全国重要茶叶集散地,每年从安溪售出的各大品类茶叶约30万吨,占全国茶叶总产量的十分之一,交易量居全国县域之首。

我市AEO认证企业
达50家



本报讯(融媒体记者刘文艳 通讯员罗德清 林楠)近日,泉州海关举行高级认证企业证书颁发仪式,福建美可纸业有限公司成为泉州市第50家高级认证(AEO)企业。

据泉州海关统计,前11个月,泉州AEO企业外贸进出口值208.7亿元,以占海关备案企业数量0.2%的比例贡献泉州外贸进出口值的8.5%,实现AEO认证企业质量和数量双提升,成为稳住泉州市外贸基本盘的“压舱石”。

据悉,AEO制度是世界海关组织倡导的,由海关对企业的信用状况、守法程度和安全水平进行认证,并提供优惠便利措施的制度,是企业通行国际的“金字招牌”。企业通过海关AEO认证可以享受最低查验率、免除担保、减少稽查频次、设立协调员、优先通关以及各部委的联合激励等优惠措施。同时,还可享受新加坡、欧盟、南非等与我国互认的29个经济体55个国家(地区)给予的通关便利,有效降低企业在港口、保险、物流等方面贸易成本。

位于惠安的福建美可纸业有限公司是一家婴幼儿卫生产品生产和出口企业。“有了AEO这个通行国际的‘金字招牌’,企业出口产品的通关速度将‘快人一步’,通关成本‘低人一筹’,进一步开拓海外市场的信心更足了!”美可纸业郑远新总经理告诉记者。

据了解,今年以来,泉州海关将高质量推动AEO认证作为深入推进跨境电商贸易便利化专项行动的工作举措之一,加大对重点外贸骨干企业、“专精特新”、小巨人企业、单项冠军等企业培育力度,制定个性化培育方案,开展“一对一”信用培育,提升企业的认证效率和质量。今年以来,泉州AEO企业数量新增31家,行业覆盖辖区轻纺、机械、食品、电子、外贸综合等重点行业及企业。

泉州晚报

广告热线

22503333 22500203 22500205